

ЛЕНИНОВЪ ЗНАМЯЦ

ВКП(б)-нь 3.-Полянскый райкомть и трудящайнь депутатонь районнай Советть газетасна

№ 32 (779) лисенди XII-це к.

Августь 27-це шистонза 1943 к.
Пятница

пит.
15 тр

ПРИКАЗ

ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

Генерал-полковнику **КОНЕВУ**
Генералу армии **ЗАТУТИНУ**
Генералу армии **МАЛИНОВСКОМУ**

Сегодня, 23 августа, войска Степного фронта при активном содействии с флангов войск Воронежского и Юго-Западного фронтов, в результате ожесточенных боев сломили сопротивление противника и штурмом взяли город Харьков.

Таким образом, вторая столица Украины — наш родной Харьков освобожден от гнета немецко-фашистских мерзавцев.

В наступательных боях за овладение городом Харьков наши войска показали высокую боевую выучку, отвагу и умение маневрировать.

В боях за город Харьков отличились войска генерал-майора Мангарова, генерал-лейтенанта Крюченкина, генерал-лейтенанта Шумилова, генерал-лейтенанта Гагена, генерал-лейтенанта танковых войск Ротмистрова и летчики генерал-лейтенанта авиации Горюнова, а также части 33 Гвардейского стрелкового корпуса генерал-майора Козлова М. И. и 34 стрелкового корпуса генерал-майора Колчигина.

В ознаменование освобождения Харькова 89 Гвардейской Белгородской стрелковой дивизии, 252, 84, 299, 116, 375, 183 стрелковым, 15, 28 и 93 Гвардейским стрелковым дивизиям присвоить наименование «Харьковских», и впредь их именовать;

89 Гвардейская Белгородско Харьковская стрелковая дивизия;

- 252 Харьковская стрелковая дивизия;
- 84 Харьковская стрелковая дивизия;
- 299 Харьковская стрелковая дивизия;
- 116 Харьковская стрелковая дивизия;
- 375 Харьковская стрелковая дивизия;
- 183 Харьковская стрелковая дивизия;
- 15 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 28 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия;
- 93 Гвардейская Харьковская стрелковая дивизия.

В знак торжества по случаю победы под Харьковом сегодня, 23 августа, в 21 час столица нашей Родины Москва от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, освободившим Харьков, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия объявляю благодарность всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в операции по освобождению Харькова.

Вечная слава героям, павшим за свободу и независимость нашей Родины.

Смерть немецким оккупантам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза **И. СТАЛИН.**

23 августа 1943 года.

В ЧЕСТЬ ОСВОБОЖДЕНИЯ ГОРОДА ХАРЬКОВА

Колхоз «Марстонь вий», Покрово-Селищенского сельсовета, 25 августа с. г. направил на заготовительный пункт Красный обоз с зерном нового урожая в честь освобождения от немецко-фашистских захватчиков города Харькова.

Колхоз сдал в этот день государству 122 центнера хлеба.

23 августа 1943 года доблестные советские воины, сломив сопротивление врага, штурмом взяли город Харьков. Вторая столица Украины освобождена!

Потери немецко-фашистских войск на советско-германском фронте за время с 5 июля по 20 августа

За время летних боев с 5 июля по 20 августа с. г. наши войска на всех участках советско-германского фронта уничтожили: самолетов противника — 4.600, танков — 6.400, орудий — 3.800, автомашин более 20.000.

Потери противника убитыми составляют свыше 300.000 солдат и офицеров. Принимая во внимание, что в немецко-фашистской армии количество раненых солдат и офицеров превышает количество убитых по меньшей

мере в два—два с половиной раза, надо считать, что потери немцев убитыми и ранеными в боях с 5 июля по 20 августа составляют не менее 1.000.000 солдат и офицеров.

За это же время наши войска захватили: танков—857, орудий разного калибра, в том числе самоходных—1.274, пулеметов—3.429, автомашин—4.230. Взято в плен 25.500 немецких солдат и офицеров.

СОВИНФОРМБЮРО

На уборке урожая

В этом сельскохозяйственном году уборка хлебов в колхозе «Красный Октябрь», Zubovo-Полянского сельсовета проходит более организованно и быстрее, чем в прошлом.

Успешно справившись с сенокосом и подъемом паров, колхоз своевременно приступил к уборке урожая. На уборке работают три постоянных звена. Особенно хороших показателей в работе добилось звено, работающее на току, звеньевой Пиманкин Емельян Степанович. Он поставил дело, что обмолот хлебов производится вслед за скирдованием. На 23 августа колхоз полностью за-

кончил уборку ржи, заскирдовал и обмолотил.

Из 32 гектаров ржи 12 гектаров, побитых градом, было вновь засеяно пшеницей. Поэтому с уборкой пшеницы немножко запоздали. Сейчас колхозники заканчивают уборку овса и пшеницы. На косьбе хлебов выполняет и перевыполняет нормы колхозница т. Рогова. Только за июнь ею выработано на уборке 34 трудодня.

Но наряду с положительными сторонами нельзя не отметить тот факт, что колхоз затягивает озимый сев. Здесь приступили к севу только 23 августа, упустив лучшие сроки сева.

896 ТОНН ВЕТОЧНОГО КОРМА И СИЛОСА

Помня о том, что зима — самый ответственный период в уходе за скотом, колхозники большинства колхозов района своевременно позаботились о запасах кормов. На 20 августа по колхозам заложено более 896 тонн силоса и веточного корма.

Кроме сева и силоса из трав, колхозники в этом году заготавливают веточный корм и листья. Древесное сено и веточный корм содержат немалое количество питательных веществ, охотно и с пользой поедаются скотом.

По-хозяйски заботятся о колхозном животноводстве животноводы сельхозартели «Марстонь вий», Покрово-Селищенского сельсовета. В колхозе заготовлено 76 тонн силоса и 35 тонн веточного корма. 80 тонн силоса и 35 тонн веточного корма заготовил колхоз «Большевик», 65 тонн — «Якстересокай».

По две нормы в день

Члены сельхозартели «Красная поляна», Zubovo-Полянского сельсовета, взяли на себя обязательство в сжатые сроки и без потерь убирать урожай и быстрее рассчитаться с государством. Помня наказ фронтовиков, передовые колхозники колхоза свои слова подтверждают делом.

Ежедневно перевыполняет установленные нормы выработки звено женщин-колхозниц этого звена Кшнякина Софья, Чернова Аксинья, Гнусаева Акулина и Табакова Агафья, хорошо овладели делом и работают не хуже мужчин.

На жнитве ржи серпами образцово работают колхозницы Сяркина Х. И., Козлова А. Ф., Ивакина М. и ряд других. Они за день сжинают по 0,24—0,25 гектара вместо 0,12 гектара, зарабатывая в день, таким образом, по 3—3,5 трудодня.

Т. Завозяева.



Триста процентов годового плана тракторных работ выполнила фронтовая женская бригада Дарья Гармаш (Рыбновская МТС Рязанской области). Тремя тракторами ХТЗ бригада вспахала в переводе на мягкую пахоту 2.320 гектаров. Для нужд фронта патриотки-трактористки сберегли свыше 8.000 килограммов горючего.

На снимке: Бригадир тракторной бригады Дарья Гармаш на подъеме паров.

Рядом — плугарь Марья Зотова.



В колхозе имени Буденного (Брюховецкий район Краснодарского края) — уборочные работы в разгаре

На снимке: 70-летний колхозник Е. Т. Козюра направляет косу.

В ответ на призыв торбеевских комсомольцев

СОЦОБЯЗАТЕЛЬСТВО

комсомольцев и молодежи Зубово-Полянского района в честь 25-летнего юбилея ВЛКСМ

Проработав письмо комсомольцев колхоза имени Сталина, Сургодовского сельсовета, Торбеевского района, ко всем комсомольцам и молодежи Мордовской АССР об организации соцсоревнования в ознаменование 25-летнего юбилея Ленино-Сталинского комсомола, мы, комсомольцы и молодежь Зубово-Полянского района, встречаем эту знаменательную дату боевыми делами в тылу. Желая оказать еще большую помощь нашей доблестной Красной Армии в скорейшем разгроме немецко-фашистских захватчиков, мы включаемся в социалистическое соревнование в честь 25-летия ВЛКСМ и берем на себя следующие обязательства:

1. Каждый комсомолец, работающий в колхозе на уборке урожая, будет выполнять норму выработки не менее, чем на 150 проц.
2. В колхозных комсомольских организациях два дня в неделю все комсомольцы, кроме дневной работы, будут работать ночью на молотбе.
3. В целях борьбы с потерями и хищениями хлеба создавать, а где созданы — улучшить работу комсомольско-молодежных постов по борьбе с потерями зерна в поле, на токах, при перевозках; силами школьников младших классов организовать сбор колосьев.
4. В каждой комсомольской организации создать комсомольско-молодежные бригады по вывозке хлеба.
5. Добиться того, чтобы к 29 октября не было ни одного комсомольца, не изучающего книгу товарища Сталина «О Великой Отечественной войне Советского Союза».

6. Для усиления агитационной работы в колхозах послать из районного комсомольского актива 15 комсомольцев с докладами; каждый агитатор в колхозе будет регулярно выпускать боевые листки, стеногазеты, читать колхозникам свежие новости из газет.

7. Послать в комсомольские организации библиотечки, брошюры, организовать кружки самодеятельности в трех колхозных комсомольских организациях.

8. К 10 октября отремонтировать 10 скотных помещений.

9. В целях борьбы с чесоточным заболеванием лошадей закрепить комсомольцев за каждой чесоточной лошастью.

10. Организовать сбор теплых вещей для бойцов Красной Армии и оказывать систематическую помощь семьям фронтовиков.

11. К 29 октября добиться увеличения рядов районной комсомольской организации.

Принимая на себя эти обязательства, мы вызываем на социалистическое соревнование комсомольцев и молодежь Ширингушского района.

Подписи: секретарь райкома ВЛКСМ — М. Носкова, секретари первичных комсомольских организаций: Вагнер, Бывших, Редькин, Шукина, Мюрк, Мякишева, Сумовская, Сурдина, Климова, Кульпина.

Мы надеемся на вас, труженики тыла

Здравствуй, дорогие земляки! Примите мой боевой гвардейский привет.

По сводкам Совинформбюро вам известно о том, какие ожесточенные бои идут сейчас на фронте. Красная Армия нанесла врагу ряд мощных ударов, освободив Орел, Белгород, Карачев, Харьков и сотни населенных пунктов. Наши доблестные воины еще раз доказали всему миру свою силу и волю к победе, опрокинув фашистскую сказку о том, что летом инициатива принадлежит немцам. Враг бежит, не успевая оглядываться назад.

Вы, как труженики тыла, должны помочь нам в разгроме врага. Дорогие товарищи колхозники и колхозницы! Ваша задача сейчас заключается в том, чтобы отлично провести уборку урожая, не допуская потерь и своевременно сдать хлеб государству.

Мне выпало счастье быть участником жарких боев под Орлом и Мценском. Во время выполнения одной боевой задачи я был легко ранен и сейчас нахожусь в госпитале. Рана заживает, и я скоро вернусь в свою часть к товарищам — гвардейцам. Нашей части за хорошие и умелые действия по борьбе с противником присвоено звание Гвардейской. По возвращении в часть обещаю еще крепче бить врага, чтобы полностью оправдать честь гвардии.

Н. Михайлов.
Полевая почта 08628-3



Завершение кампании на острове Сицилия

ЛОНДОН. 18 августа. (ТАСС). Штаб союзных войск в Северной Африке сообщает, что части 8-й английской армии, продвигавшиеся вдоль побережья Сицилии с юга, соединились с американскими войсками в Мессине. Всякое сопротивление противника на острове Сицилия прекратилось.

ЛОНДОН. 18 августа. (ТАСС). Специальный корреспондент агентства Рейтер сообщает, что, согласно официальным данным, первые части английской 8-й армии вступили в Мессину вчера в 10 часов утра. Первые американские патрули вошли в город 16 августа в 8 часов вечера, а вчера рано утром прибыли основные силы американцев. К югу от Мессины английская 8-я армия встретила при своем продвижении упорное сопротивление противника, внезапно прекратившееся вчера в 5 часов утра. Это сопротивление сменялось артиллерийским обстрелом, производившимся с собственно итальянской территории. Восточное побережье Мессинского пролива, повидимому, укреплено орудиями крупного калибра. Английские и американские войска подвергаются артиллерийскому обстрелу и ведут ответный огонь.

Корреспондент сообщает, что среди 306 уничтоженных или поврежденных вражеских судов, на которых переправлялись через Мессинский пролив италийско-германские войска, имелось много барж всех типов и транспортные суда среднего тоннажа. 34 судна были полностью уничтожены, 47 выведены из строя прямыми попаданиями и 225 серьезно повреждены. 16 августа сторожевые американские корабли вступили в бой с торпедными катерами противника близ мыса Расокольмо (на юго-восточном побережье Сицилии). Получив несколько повреждений, суда противника обратились в бегство.

СОБЛЮДАТЬ УСТАВ СЕЛЬХОЗАРТЕЛИ

В уставе сельхозартели сказано, что каждый колхозный двор может пользоваться приусадебным участком в размере от 0,25 до 0,40 га, включая площадь, занятую под жилыми постройками.

Произведенной проверкой под руководством старшего землеустроителя райзо товарища Лайкина установлено, что в ряде колхозов нашего района этот пункт устава сельхозартели нарушен. В колхозе им. Сталина размеры приусадебных участков отдельных колхозников превышают установленную уставом норму. Колхозник Кри-

стов Степан Егорович по шнуровой книге колхоза должен иметь усадьбу в размере 0,25 га, фактически имеет 0,45 га.

Такое же положение и в колхозе «12 лет Октября». Колхозник Блохин Федор Петрович должен иметь усадьбу 0,26 га, а он имеет усадьбу 0,34 га, Ефремов Семен Матвеевич имеет усадьбу 0,32 га, должен иметь 0,26 га.

Установлены такие же факты и в других колхозах. Председатели колхозов и сельсоветов отрезкой излишков не занимаются. Я. К.

Братья Шумовы

Большая и дружная семья Шумовых с первых дней войны помогала фронту всем, чем могла. Но никогда не удовлетворяло семью патриотов то, что она делала для Красной Армии. Сыновья 75-летнего Никиты Шумова хотели сами быть в рядах Красной Армии, чтобы с оружием в руках биться с врагом за свободу любимой Родины.

Был создан семейный совет. В крепкой избе Никиты Фадеевича собралось сорок человек: семь сыновей, их жены и дети. Глава семьи сказал:

— Идите, сыны, на войну. Благодарю вас на ратные подвиги.

Завтра провожу вас сам.

Старший сын Иван, которого в семье звали Большой, сказал своему брату Ивану Малому:

— Самые старшие наши братья Галактион и Андрон в прошлую войну положили свои головы за Родину в

боях с германцем. Я остался жив, но меня крепко контузило и воевать больше не могу. Остаюсь дома, в хозяйстве. А ты Иван, и все вы, братья, отомстите немцу, да крепко, по-нашему, по-сибирски.

Утром по крепкому морозцу из деревни выехал поезд скрипучих саней. На первых санях, придерживая рукой древко большого кумачевого флага, сидел старший Никита Фадеевич. Следом на пяти подводах ехали братья, их жены и дети.

На окраине города старик и сыновья сели с саней. Никита Фадеевич выстроил свой отряд и повел на сборный пункт. Начальнику пункта он отпартовал:

— Вот, товарищ капитан, привел пополнение, отправляю своих сыновей на фронт. Идут они добровольно. Продуктов у них — на полтора месяца, одежи теплой хватит не на одну зиму.

В Краснодаре братья получили назначение. Степан, по специальности шофер, — в танковую часть, остальные пять братьев составили минометный расчет.

Почти полтора года минометчики братья Шумовы всюют на Ленинградском фронте. Александр, типографский рабочий, командует расчетом, Лука ростом 190 сантиметров, с острым глазом охотника, невозмутимый и хладнокровный, — наводчик. Василий — ростом повыше Луки, в прошлом колхозный плотник — заряжающий. Пудовая мина ложится в его огромные ладони, как у другого бутылка. Но и Иван — заряжающий, и Аксентий — заместитель наводчика — ничуть не слабее его, и рост у них столь же знатный.

Все, что делают братья на фронте, делают основательно, по-хозяйски. Блиндаж делают, так уж такой, чтобы не пробило его и тяжелый снаряд, огонь ведут метко. В боевом деле сосредоточены,

молчаливы. Страха не знают. Брат в брата верит, друг о друге заботятся.

Расчет братьев Шумовых сразу же прославился на фронте как лучший. Их миномет всегда первым открывал огонь по врагу. Ему в перестрелке следует вся батарея. Шумовы умеют накрывать цель с первого выстрела. Если где появлялась узкая одиночная цель, то бить по ней всегда поручается им. На их боевом счету 400 истребленных немцев, 11 уничтоженных пулеметов и 14 минометов, автомашина с боеприпасами, разбитая прямым попаданием на ходу, несколько блиндажей и землянок.

Бои случались жестокие. Бывало немецкие снаряды рвались в десяти и в пяти метрах от миномета. Но ни разу никто из братьев не дрогнул. Если нужно было, они в разгар боя заменяли друг друга, сами налаживали связь с командиром батареи,

подносили боеприпасы и пищу. Однажды Лука, установившая связь, был ранен разрывной пулей. Только один день он провел в медсанбате, отказался поехать в госпиталь и вернулся на передовую. Василию пулей пробило щеку, но он ни на час не покинул своего места в бою.

Недавно всех пятерых Шумовых командование наградило медалями «За отвагу». А на днях Александру был вручен орден Отечественной войны второй степени. Каждый из братьев написал отцу письмо о своей и об общей семейной радости. В письмах они сообщили, что Александр и Василий приняты в члены партии, а остальные — кандидатами в члены ВКП(б).

Братья Шумовы отважно сражаются за родину. Недавно гордится ими Никита Фадеевич и Акулина Минева, жены и дочери фронтовиков.

Павел Лукницкий
Ленинградский фронт.

Ответ. редактор КЕМАЕВ.